

# ACTIVITATE INTERNĂ ȘI INTERNAȚIONALĂ A CURȚII CONSTITUȚIONALE – SEMESTRUL II/2018

## IULIE

**8-11 iulie 2018** – La invitația președintelui Curții Constituționale a României, domnul prof. univ. dr. Valer DORNEANU, o delegație a Curții Supreme din Israel, condusă de doamna președinte Esther HAYUT, compusă din domnii judecători Uri SHOAM, domnul Noam SOHLBERG și domnul Yoram DANZIGER și doamna Natalie KIMHI, Director al Direcției Afaceri Publice, a efectuat o vizită oficială în România.

În data de 9 iulie 2018, oaspeții au fost primiți de președintele Curții Constituționale, domnul Valer DORNEANU, împreună cu domnul Petre LĂZĂROIU, doamna Mona Maria PIVNICERU, doamna Livia Doina STANCIU, doamna Simona Maya TEODOROIU, domnul Daniel Marius MORAR, domnul Marian ENACHE, domnul Mircea Ștefan MINEA și domnul Varga ATTILA, judecători. Din delegația Curții Constituționale au făcut parte și doamna Claudia Margareta KRUPENSCHI, prim-magistrat-asistent delegat, director al cabinetului președintelui, doamna Senia Mihaela COSTINESCU și domnul BENKE Károly, magistrați-asistenți șefi.

Debutul întrevederii a inclus mesajul de bun venit al președintelui Curții Constituționale a României, fiind subliniate importanța și, totodată, firescul existenței unor relații bilaterale între Curtea Supremă din Israel și instanța constituțională română.

În deschiderea lucrărilor, președintele Curții Constituționale a României a expus succint competențele Curții Constituționale și procedura de numire a judecătorilor constituționali.

Mulțumind pentru invitație și pentru călduroasa primire, președintele Curții Supreme din Israel, doamna Esther HAYUT a prezentat trăsăturile principale ale sistemului de drept din țara sa și specificitatea Curții Supreme din Israel, arătând dubla natură a acesteia, de instanță de drept comun și instanță de contencios constituțional. Totodată, a subliniat pe larg competențele constituționale, similitudinile cu care instanța supremă din Israel se confruntă cu privire la chestiuni care implică întrebări juridice fundamentale și probleme constituționale de importanță deosebită.

Agenda întâlnirii a cuprins și următoarele expuneri:

- Scurte considerații privind procedura jurisdicțională în materia exercitării controlului de constituționalitate a priori și a posteriori, prezentată de doamna conf. univ. dr. Simona-Maya TEODOROIU, judecător al Curții Constituționale a României;

- Israel ca stat evreiesc și democratic, susținută de domnul Noam SOHLBERG, judecător al Curții Supreme din Israel;

- Conflictul juridic de natură constituțională, prezentat de domnul judecător Daniel Marius MORAR;

- Numirea judecătorilor la Curtea Supremă din Israel, susținută de Prof. univ. dr. Yoram DANZIGER, judecător al Curții Supreme din Israel.

Întrevederea a continuat, apoi, sub forma unui dialog dinamic, cu referiri punctuale la diferențele, dar și similitudinile din perspectiva competențelor celor două instanțe constituționale.

---

În finalul întâlnirii de lucru, oficialii au convenit asupra menținerii, dezvoltării și consolidării dialogului judiciar în sfera aspectelor de interes comun, în spiritul rolului specific instanțelor constituționale în apărarea și promovarea valorilor fundamentale ale umanității.

În aceeași zi, delegația Curții Supreme din Israel a avut o întrevvedere de lucru cu doamna Lulia Cristina TARCEA, președintele Înaltei Curți de Casație și Justiție și cu doamna Gabriela-Elena BOGASIU, vicepreședinte al Înaltei Curți de Casație și Justiție.

\* \* \*

**11-15 iulie 2018** – domnul Fabian Niculae, magistrat-asistent, a participat la lucrările Conferinței internaționale cu tema „Curțile constituționale: o garanție pentru statutul democratic al societăților”, manifestare dedicată celei de-a 25-a aniversări a Tribunalului Constituțional al Principatului Andorra.

## SEPTEMBRIE

**2-5 septembrie 2018** – domnii judecători Daniel Marius Morar și Petre Lăzăroiu au participat la lucrările Conferinței internaționale cu tema „*Justiția constituțională și democrația*”, manifestare dedicată aniversării a 30 de ani de la înființarea Curții Constituționale a Republicii Coreea, organizată la Seul.

\* \* \*

**13 septembrie 2018** – președintele Curții Constituționale, domnul prof.univ.dr. Valer DORNEANU a primit în vizită de lucru pe doamna prof. univ. dr. Christiane Clara WENDEHORST, președintele Institutului de Drept European.

În deschiderea întrevederii, oaspetele a prezentat succint Institutul de Drept European, ca fiind o platformă de schimburi și discuții între judecători, avocați, practicieni ai dreptului și reprezentanți ai mediului academic care depășesc granițele europene, având ca obiectiv prioritar, prin proiectele desfășurate, stimularea dezvoltării dreptului european, a politicilor și practicilor în domeniul juridic într-un context global.

În cadrul acestei întrevederi, ambele părți au abordat ipotezele unei viitoare colaborări, sub forma participării reciproce la diferite evenimente și manifestări de interes comun.

\* \* \*

**13 septembrie 2018** – în cadrul Programului de schimb al autorităților judiciare, program inițiat de Comisia Europeană, coordonat de Rețeaua Judiciară Europeană de Formare profesională (EJTN), în colaborare cu Institutul Național al Magistraturii, un grup de 9 magistrați din state membre ale Uniunii Europene au efectuat o vizită de lucru la Curtea Constituțională. Doamna consilier Cristina TITIRIȘCĂ le-a expus acestora aspecte privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Curții Constituționale, conchizând cu exemplificări din jurisprudența recentă a instanței de contencios constituțional.

## OCTOMBRIE

**15-26 octombrie 2018** – o delegație a Curții Constituționale din Republica Moldova, compusă din domnii Marcel Lupu și Vasile Oprea, asistenți judiciari, a efectuat în perioada o vizită de documentare și schimb de experiență la Curtea Constituțională din România, care se înscrie în planul strânselor relații bilaterale dintre cele două jurisdicții constituționale.

Desfășurată sub coordonarea domnului Benke Károly, magistrat-asistent șef vizita de studiu a cuprins, alături de activități concrete cu caracter procedural, discuții referitoare la organizarea, funcționarea și competența Curții Constituționale a României și procedura specifică acestora, cu precădere asupra procedurilor jurisdicționale în materia controlului constituționalității legilor înainte de promulgare și a soluționării excepției de neconstituționalitate ridicate în fața instanțelor judecătorești sau de arbitraj comercial, la jurisprudența relevantă, precum și la aspecte legate de aplicarea deciziilor Curții Europene a Drepturilor Omului și Curții de Justiție a Uniunii Europene în sistemul judiciar național.

\* \* \*

**23 octombrie 2018** – în cadrul Programului de schimb al autorităților judiciare, program inițiat de Comisia Europeană, coordonat de Rețeaua Judiciară Europeană de Formare profesională (EJTN), în colaborare cu Institutul Național al Magistraturii, un grup de 9 magistrați din state membre ale Uniunii Europene au efectuat o vizită de lucru la Curtea Constituțională. Domnul Cosmin VĂDUVA, magistrat-asistent, a prezentat aspecte privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Curții Constituționale, acestea din urmă fiind ilustrate cu exemple din jurisprudența recentă a instanței de contencios constituțional, pe marginea cărora s-a purtat un fructuos și util dialog.

\* \* \*

**28-30 octombrie 2018** – domnul judecător Mircea Ștefan MINEA a participat la lucrările reuniunii Biroului Asociației Curților Constituționale care folosesc Parțial Limba Franceză (A.C.C.P.U.F.), organizate la Fes, Regatul Maroc.

## NOIEMBRIE

**6 noiembrie 2018** – în cadrul Programului de schimb al autorităților judiciare, program inițiat de Comisia Europeană, coordonat de Rețeaua Judiciară Europeană de Formare profesională (EJTN), în colaborare cu Institutul Național al Magistraturii, un grup de 20 magistrați din state membre ale Uniunii Europene au efectuat o vizită de lucru la Curtea Constituțională. Expunerea domnului Fabian NICULAE, magistrat-asistent, a inclus aspecte privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Curții Constituționale, cu referiri punctuale din jurisprudența recentă a instanței de contencios constituțional, asupra cărora s-a dialogat constructiv.

\* \* \*

---

**15 noiembrie 2018** – președintele Curții Constituționale a României, domnul prof. univ. dr. Valer DORNEANU, a primit vizita doamnei Işıl KARAKAŞ, Președintele Secției a II-a din cadrul Curții Europene a Drepturilor Omului și a doamnei Iulia Antoanella MOTOC, judecătorul României la Curtea Europeană a Drepturilor Omului.

La întrevvedere a participat și doamna Claudia Margareta KRUPENSCHI, director al cabinetului președintelui, magistrat-asistent șef.

Armonizarea dialogului judiciar prin prisma jurisprudențelor celor două instanțe a constituit substanța discuțiilor, în special în perspectiva ratificării, de către statele membre ale Consiliului Europei, a Protocolului nr. 16 la Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale.